



鏖兵城外我们视死如归

本报记者 李颖 汪辉文 丁友明 图

今年的10月22日是郑州解放65周年纪念日。
65年前郑州是怎样在烽火硝烟中获得解放呢？9月11日，赵家文面对面讲述了他亲历的郑州解放。

包围攻城

“我1947年3月参军入伍。”据赵家文老人回忆，1948年10月，中央军委提出了“关于淮海战役”的方针，指示中原野战军迅速部署进攻郑州。中原野战军10月18日定下了攻打郑州的决心，刘邓首长指示陈赓、陈锡联、杨勇、秦基伟赴禹县研究攻打郑州部署，集中四个纵队，组成东西两个兵团，计划在10月25日攻打郑州。

按照部署，当时四纵、五纵为西兵团，计划从城西南角至正北方向实施突击；一纵、三纵为东兵团，计划从城南至东北角实施突击。九纵队部署在苏屯、薛岗、东史马、毛庄、杜庄、双桥地区，阻止郑州之敌北逃；二纵、六纵、十四纵也按照部署赶往预定位置，完成战役包围任务。

据赵家文老人回忆，我们按照部署赶往预定位置，准备包围攻城，当时，我所在的四纵队在新郑，一纵在中牟，相继逼近郑州，大军合围在即。郑州守敌发现我大军兵临城下，犹如惊弓之鸟，畏惧被歼，不敢固守，22日便弃城向西北方向逃跑，企图占领邙山顽抗，解放郑州战役提前打响了。敌情突变，九纵队及时调整战略，由攻城改为追歼北逃之敌，战斗由原定的城市攻坚战改为野外歼灭战。

野外追歼

赵家文说，北逃的敌军，经过我军薛岗、苏家屯的阻击、老鸦陈围歼、夺取邙山头、控制黄河铁桥，全部被歼灭和俘虏。这场声势浩大的野外追歼战，我们各出击部队攻击猛烈，全体指战员视死如归，在老鸦陈、二十里铺之间长宽不足五里的狭小地域，敌人像没头苍蝇一样。一排手榴弹投过去，就炸死一片，一梭子机枪扫过去就撂倒一堆，就这样，我军死死守住了敌人北逃的大门。

战斗中，战士们上下团结一致，互相支援，各友邻兵团密切协同作战，因而取得了胜利。追歼敌人的过程中，整个战场上都有敌人丢下来的皮鞋、手表和军用物品，我们的战士只顾追歼敌人，表现出了高度组织纪律观念，以自己的行动实践了“打好仗，执行好政策，争取双立功”的决心和誓言。

解放军进占郑州后，受到市民夹道欢迎。在中野政治部的《解放郑州》上有这样记载：解放军战士们身穿草黄色新军衣，无数挺挺机枪泛着青光，雄壮整齐的部队在街道上穿过，威武的炮兵行列在洋灰大道上隆隆前进，战士们红光满面，精神焕发，高唱雄壮的人民解放军进行曲。群众极为兴奋，不断报以掌声和欢呼。

赢得民心

赵家文老人说，胜利后，我们在郑州停留了3天，我们就住在老百姓家，战士们说话和气，扫地担水，和群众打成一片。第三天就走了，去参加淮海战役。虽然只有短短3天的时间，但是赢得了老百姓对人民军队的信任和欢迎。当时就有好多人参军，要求马上报名。“为什么我们的军队作风勇敢？因为我们有群众基础，人心所向。”

这一仗打得真漂亮。郑州战役我军以伤亡三四百人的代价取得了全歼郑州守敌的重大胜利，共击毙、俘虏1万1千多人，缴获了大量军用物资。郑州解放的胜利使我军开辟了广阔的战场，有了更大范围的机动自由，敌军中原防御体系进一步瓦解，促进了中原战局的胜利发展，直接配合了淮海战役的发起和进行，同时，对全体指战员是个莫大的鼓舞，补充了兵员，部分地改善了装备，增强了部队战斗力，为尔后作战奠定了良好基础。



优服务·安全篇

优服务, 满意用
更可靠的安全预警服务, 满意优享



手机沟通，安全是前提。是否中病毒了？是否不小心用了付费内容？是否花的每分钱都准确无误？每一个关心的问题，中国移动都想在先，做在前。全面带来**手机病毒，主动预警；敏感操作，主动提醒；账单清晰，主动规划**等系列安全举措，保障每一次放心沟通，优享服务，满意由我！



优服务·资费篇

优服务, 满意用
更贴心的信用资费服务, 满意优越



以诚相识，信誉回馈。中国移动根据客户诚信等级，带来“**话费透支、节假日免停机、信用开机、担保他人开机和免预存办理国际业务**”等信用服务，一路畅通只为客户满意沟通。更不断推出**国际漫游新资费**，降低漫游通话成本，优越服务，满意由我！



优服务·提醒篇

优服务, 满意用
更及时的信息提醒服务, 满意优先



手机余额还有多少？流量套餐还剩多少？付费业务都有哪些？中国移动带来便捷的短信提醒服务，**开户入网、业务扣费、停机欠费、数据流量**，都会及时主动发短信告知，对于**查询和退订业务**，可以发短信0000到10086随时了解，沟通情况早知道，优先服务，满意由我！



优服务·窗口篇

优服务, 满意用
更随身的便捷窗口服务, 满意优选



办业务不用排队，买手机不用去商场。中国移动**掌上营业厅、网上营业厅**，手机和电脑就能办业务、交话费、查话单；登录网上营业厅，更有一**站式购机服务**，价格低、服务优、机型全、有保障。足不出户，优选服务，满意由我！



移动改变生活